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Házmán a Ligetaljázól
A túrákat, kirándulásokat szerve
zőknek talán ritkán jut eszükbe 
úti célként a megyénk. Pedig Haj- 
dú-Bihar 82 települése számos 
látnivalót kínál a látogatóknak: 
érkezzenek távolról vagy a közvet
len környékről, megannyi értékkel 
találkozhatnak. Nem egyformán 
gazdagok persze a hajdú-bihari 
falvak és városok. Egynémely te
lepülésünk már nemzetközi ide
genforgalmat bonyolít le, máso
kat még a környéken élők is csak 
mostanában fedeznek fel igazán. 
Illő, hogy a terjedelem szabta ha
tárokon belül megismerkedjünk 
valamennyivel, azaz röviden felvil
lantsuk a hajdú-bihari városok és 
községek főbb látnivalóit.

A megye északkeleti részén, a 
magyar-román határon fekvő 
Nyírábrány mind vasúton, mind 
közúton jól megközelíthető nagy
község, s 2000 óta nemzetközi 
határátkelőhely is. Természetföld
rajzi értelemben a Dél-Nyírséghez 
tartozik -  akár az itt tárgyalt másik 
két település - ,  tájképét a parabo
labuckák és a köztük lévő mélye
dések határozzák meg. Természeti 
értéke jelentős, a Hajdúsági Tájvé
delmi Körzet épp Nyírábrány hatá
rában a leggazdagabb láprétekben, 
szakemberek szerint a Keszler-tagi 
nyíres láp és a Káposztás-lapos ve
tekszik Bátorligettel. A kultúrtörté
neti értékeket keresőknek is érde
mes ellátogatniuk az Ördögábrány 
és Budaábrány településrészekből 
1901 óta Nyírábrány néven ismert 
községbe. Legnevezetesebb a Po- 
volny Ferenc tervei alapján kiemel
kedő homokhátra 1827-ben épült 
Eördögh-kastély. A szebb napokat 
látott épület ma is impozáns lát
ványt nyújt, parkjának évszázados 
fái között kis időre magunk elé

képzelhetjük, milyen is lehetett a 
klasszicista műemlék teljes pom
pájában. Ugyancsak érdemes a Rá
kóczi utcában felkeresni a nyírségi 
szegényparasztok lakóhelyének 
egy jellegzetes képviselőjét, azt a 
ma már ritkaságnak számító szal
matetős, szabadkéményes épüle
tet, amelyben tájházat rendeztek 
be a helyiek. Nyírábrány főterén 
Ábrányi Kornél zeneszerző szobra, 
de aki itt jár, annak megéri egy pil
lantást vetni az itt elhelyezett múlt 
század eleji tűzoltószerkocsira is.

A szomszédos Fülöp község ne
ve először a 13. században tűnik 
fel, amikor a Zóvárd családba tar
tozó Fülöp kapja birtokul a terüle
tét. Sokáig Nyírábrány részeként 
tartják számon, 1946-tól önálló 
település. A községben a görög ka
tolikus templom udvarán látható 
galambdúcos harangláb csak azért 
nem nevezhető páratlannak, mert 
éppen kettő található belőle ha

zánkban, s ebből az egyik Fülöpön. 
A község Bánháza településrészé
nek közepén látható az 1796-ban 
épült kápolna, a falu legrégibb 
műemléke. A Szűz Mária tisztele
tére emelt épületet a hagyomány 
szerint a rác templom romjaiból 
készítették. Mindezt az oltár hátá
ról is elolvashatjuk, de árulkodó a 
templom nyugati oldalán álló címer 
is, amelyben kar, rajta török páncé
los fej, illetve csillag és hold látha
tó. A helyiek szerint alagutat is rejt 
a titokzatos épület.

Nyíracsád legjelentősebb mű
emléke vitathatatlanul az a 13. szá
zadban épült, kora gótikus, torony 
nélküli templom, amely egyben 
Hajdú-Bihar legrégebbi, ma is hasz
nálatban lévő Árpád-kori templo
ma. Legutóbbi felújítása során res
taurálhatták a templombelsőt is, s 
közben három különböző korban 
készült faliképre bukkantak. A 14. 
századból származó püspöki raj

zolat a diadalíven, egy 15. századi 
golgotái képsorozat, és a 17. szá
zadi protestáns átalakítást hirdető 
szignatúra külön-külön is felbecsül
hetetlen értékű, együtt pedig való
ban páratlanná teszi az épületet. A 
háromszáz éves szószék, a barokk 
stílusjegyeket hordozó portikos 
alapja és a déli ajtó ugyancsak nem 
hagyható figyelmen kívül. A görög 
és római templomot is érdemes 
megszemlélnie a látogatónak, de 
ha már itt járunk, felkereshetjük az 
18. században épült Vécsey-kúriát 
is, amelyben jelenleg a település 
könyvtára működik.

Nyíracsád közelében, a tele
püléstől mintegy hat kilométerre 
található a Zsuzsi-vonat emlékhe
lye. Debrecenieknek sem árt tudni, 
hogy az egykor Nyírbéltekig közle
kedett kisvasúinak a gúthi erdő
ben is emléket állítottak.
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